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 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ ΓΛΩΣΣΑΣ 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟΥ 

 

1. Να υπογραμμίσετε τα υποκείμενα των παρακάτω προτάσεων. 

 Ο αέρας φυσάει δυνατά. 

 Η Ελένη κοιμάται. 

 Αυτοί θα φύγουν αύριο. 

 Οι κακοί τιμωρούνται. 

 Το «τρέχω» είναι ρήμα. 

 Φαίνεται ότι θα βρέξει σήμερα. 

 

2. Να υπογραμμίσετε τα αντικείμενα των παρακάτω προτάσεων. 

 Ο γεωργός οργώνει το χωράφι. 

 Ο Γιώργος τον χτύπησε. 

 Να βοηθάς τους δυστυχισμένους. 

 Ρώτησε το γιατί. 

 Ο Νίκος μοιάζει με τον πατέρα του. 

 Ανησυχεί μήπως χάσει το πλοίο. 

 

3. Να χαρακτηρίσετε τα ρήματα των παρακάτω προτάσεων ως μεταβατικά ή 

αμετάβατα. 

 Η Μαριάννα έχασε τα κλειδιά της. (………………..) 

 Ο πατέρας αναπαύεται. (…………………) 

 Ο ήλιος λάμπει. (………………….) 

 Δώσε μου το βιβλίο. (…………………….) 

 Σβήσε τα φώτα. (………………….) 

 Η γιαγιά μού διηγήθηκε μια ιστορία. (………………) 

 

4. Να χαρακτηρίσετε τα ρήματα των παρακάτω προτάσεων ως μονόπτωτα ή 

δίπτωτα. 

 Του δάνεισα χρήματα. (………………..) 

 Οι μαθητές γράφουν διαγώνισμα. (……………………..) 

 Διδάσκει το παιδί μαθηματικά. (………………..) 

 Ο Τάσος μού μίλησε άσχημα. (……………….) 

 Η Ματίνα μού έστειλε γράμμα. (…………………) 

 Ο πατέρας πλένει το αυτοκίνητο. (………………….) 

 

Το υποκείμενο 

βρίσκεται πάντα 

σε πτώση 

ονομαστική. 

Το αντικείμενο 

βρίσκεται πάντα σε 

πτώση αιτιατική! 

Τα μονόπτωτα 

ρήματα έχουν ένα 

αντικείμενο, ενώ τα 

δίπτωτα έχουν δύο. 



5. Να βρείτε τα έμμεσα και τα άμεσα αντικείμενα των παρακάτω προτάσεων. 

 Δώσε μου το βιβλίο.  

Άμεσο: ………………        Έμμεσο:…………… 

 Μας έδειξε το σπίτι. 

Άμεσο: ………………        Έμμεσο: …………… 

 Μου γνώρισε τη φίλη του. 

Άμεσο: ………………        Έμμεσο: …………… 

 Τα δέντρα μάς χαρίζουν ζωή.  

Άμεσο: ………………         Έμμεσο: …………... 

 

 

 

6. Να υπογραμμίσεις τα κατηγορούμενα των παρακάτω προτάσεων. 

 Ο υπάλληλός του είναι τίμιος. 

 Ο Στράτος διορίστηκε δάσκαλος. 

 Η Ελένη φαινόταν διστακτική. 

 Ο Κώστας είναι να τον λυπάσαι. 

 Η εκδήλωση ήταν πολύ καλά οργανωμένη. 

 Ο κ. Ανέστης εκλέχτηκε δήμαρχος. 

 

7. Να ξαναγράψετε τις παρακάτω προτάσεις αντικαθιστώντας τους 

εμπρόθετους προσδιορισμούς και τις εξαρτημένες προτάσεις σε θέση 

κατηγορουμένου με επίθετα, όπως το παράδειγμα. 

 Το άγαλμα είναι από μάρμαρο. 

Το άγαλμα είναι μαρμάρινο. 

 Το αντικείμενο αυτό φαινόταν ότι ήταν πολύ παλιό. 

…………………………………………………….. 

 Η σκάλα του σπιτιού ήταν από ξύλο. 

…………………………………………………….. 

 Η φίλη της φαίνεται να είναι πολύ αγαπητή. 

……………………………………………………... 

 Η σακούλα είναι από χαρτί. 

……………………………………………………… 

 Το νόμισμα αυτό είναι από χαλκό.  

………………………………………………………. 

Συνήθως το έμμεσο αντικείμενο είναι σε πτώση γενική και το άμεσο σε αιτιατική. Όταν 

είναι και τα δύο σε αιτιατική, το έμμεσο είναι αυτό που αναφέρεται σε πρόσωπο. 

Το κατηγορούμενο 

προσδιορίζει το 

ουσιαστικό και είναι σε 

πτώση ονομαστική. 

Το υποκείμενο, το κατηγορούμενο και το αντικείμενο μπορούν να είναι ουσιαστικά, επίθετα, μετοχές 

ή και ολόκληρες προτάσεις. 


